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Bienvenue a Thoiry!

Tu vas te mettre dans la peau du curateur d’un autre zoo. Ton zoo t'a
confié la difficile mission de choisir une nouvelle espéce a présenter.
Tu viens visiter Thoiry pour trouver de l'inspiration...

Mais tout d’abord, qu’est-ce qu’un curateur ?

Le curateur d’un parc zoologique ou d’un aquarium est celui qui gére
les animaux du parc, pour qu’ils vivent dans de bonnes conditions. Il
est en contact avec les autres zoos pour organiser les échanges
d’individus. Il participe aussi au choix des nouvelles espéces et a la
conception des nouveaux enclos.

Le zoo dans lequel tu travailles t’a confié une sélection de 10 espéces
que l'on trouve a Thoiry, a toi de décider laquelle convient le mieux.

Le directeur du zoo a cependant quelques contraintes a t'imposer.
Tout d’abord, I'espéce devra avoir un enclos extérieur et un enclos
intérieur (600 m2). Il est arboré, quelques structures en bois
permettent d’atteindre la plupart des branches et quelques rochers
permettent de se reposer en sécuriser. Il y a un bassin dans I’enclos.
De plus, le directeur aimerait avoir un couple pour qu’il y ait des bébés
a présenter au public au moment de la pleine saison (juillet-aoat). Il
veut aussi éviter d’avoir a gérer une trop grande population. Il faut
donc des animaux qui font entre 1 et 4 petits par portée.

A l'aide de ces indications et des éléments que nous allons te fournir,
choisis I'espéce la plus adaptée.
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Les mots suivis d’'un astérisque (*) sont définis dans le glossaire a la
fin du cahier.

Les 10 espéces
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Espéce n° 1
Nom : Iguane d’Utila
— Ctenosaura bakeri

Continent : Amérique Centrale
Habitat : Mangroves

N o ——

7’

Espéce n° 2
Nom : Panthére des neiges
Panthera uncia

Continent : Asie Centrale
Habitat : Steppes de haute
montagne

N -

Espéce n°3
Nom : Panda roux
Ailurus fulgens

Continent : Asie
Habitat : Forét montagneuse

N -

Espéce n° 4
Nom : Coati a nez blanc
Nasua narica

Continent : Amérique centrale
Habitat : Foréts tropicales humides

N -

Espéce n°5
Nom : Loutre d’Asie
Amblonyx cinereus

Continent : Asie
Habitat : Lac et riviere

N -
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Espéce n° 6
Nom : Oryx d’Arabie
Oryx leucoryx

Continent : Péninsule arabique
Habitat : Plaines arides et déserts

" —————

Espéce n°7
Nom : Ouistiti de Geoffroy
Callithrix geoffroyi

Continent : Brésil de I’est
Habitat : Foréts secondaires

N ————

Espéce n° 8
Nom : Casoar a casque
Casuarius Casuarius

Continent : Australie
Habitat : Foréts tropicales

N ————

Espéce n°9
Nom : Gibbon a mains blanches
Hylobates lar

Continent : Asie du sud-est
Habitat : Forét tropicale

N

Espéce n° 10
Nom : Dhole
Cuon alpinus lepturus

Continent : Asie du sud-est
Habitat : forét

\
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Replace les animaux sur la carte. Fais bien attention a leur habitat !
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| Détermination d’espéce

Un bon curateur doit étre capable de distinguer deux espéces®*. Avant
de commencer tes recherches, indique si cette photo correspond a

une des espéeces de /la liste griace a la clé de détermination ci-dessous.

Ouistiti

Toupets blancs et tache
blanche sur le front

Présence de toupets
au niveau des oreilles

Toupets noirs et face a
poils blancs

Toupets jaunes et face a
poils jaunes

Absence de toupets
au niveau des oreilles

Ouistiti a
toupet blanc

Ouistiti
de
Geoffroy

Ouistiti a
téte jaune

Ouistiti
argenté
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Il Ecosysteme

Au niveau de la zone européenne, tu peux observer différents
animaux : loutres, chouettes, buses, ... Regarde bien leurs enclos, tous
les animaux ne se répartissent pas de la méme maniére dans leur
environnement.

Replace les animaux sur le dessin selon la place qu’ils occupent dans
l'environnement :

e Lamproie C——»

. ot
e Lynx européen ' -/

o Mulot 4@

Cours d’eau

&

e Ecureuil % Berges

e Biche ¥

e Rainette S5 Champs
R p

e Hibou Grand-duc

e Saumon L - Foréts

Selon le milieu dans lequel ils vivent, les animaux n’ont pas les mémes
organes respiratoires. Pour chaque animal indiques son milieu de vie
et s’il a des branchies ou des poumons.

‘\\\
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Animal Milieu de vie Organe resplrat0|re

Lamproie Aquatique O D

Poumons Branchies

Lynx Terrestre Og ou )

Poumons Branchies

Rainette Terrestre et aquatique OS ou )

Poumons Branchies

Terrestre (O J ou &

Poumons Branchies

Truite Aquatique QS ou )

Poumons Branchies

Sur le cycle de vie du triton, indique le milieu de vie de chaque stade

et 'organe respiratoire.

Milieu : Aquatique
Organe : Branchies

ﬂ

Milieu : Aquatique
Organe : branchies

F%\

Cycle de la vie d’un
Milieu : Aquatique

l triton ,
Organe : Branchies

Milieu : Aquatique

()

Milieu : Terrestre
Organe : Poumons

l

L4

Milieu : Aquatique
Organe : Branchies

Q/

Milieu : Aquatique
Organe : Branchies

Organe : Branchies o
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Aprés leur mort, les restes des étres vivants s’accumulent sur le sol.
Pourtant, I'épaisseur de ce sol nlaugmente pas d’année en année. Ce
sont les décomposeurs qui permettent le recyclage de la matiére. lls
sont essentiels pour la transformation de la matiére dans le sol : ils
produisent de la matiére minérale en se nourrissant de restes d’étres
vivants. lls ont donc un réle important dans les chaines alimentaires.

Pour construire une chaine alimentaire, il faut connaitre le régime
alimentaire* des animaux présents dans le milieu.

Donne le regime alimentaire du lynx grdce aux panneaux présents a
proximité de l'enclos.

Le lynx est carnivore, cela signifie qu’il mange de la viande tels que
des lapins.

Complete /a chaine alimentaire* du Ilynx européen daprés les
documents vus précédemment en sachant que les /apins se
nourrissent de végetaux et que les végétaux utilisent des minéeraux
pour croitre.

Veégetaux —_ Lapin Lynx
y N
Débris
produit
Matiere J Décomposeurs —_— :’: mangé
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Ill Menaces

De nombreuses espéces du Parc Zoologique de Thoiry sont menacées
de disparition dans la nature. Il existe plusieurs niveaux pour classer
les animaux en voie d’extinction. L'IUCN est un organisme qui a
élaboré une liste rouge des espéces en danger, elle a établi des
statuts pour déterminer les espéces prioritaires :

Quasi Eteint dans .
Non menacé] [ menacé Vulnérable | Menacé Danger la nature Eteint

Cas n°1: Le dhole en Asie it
A l'origine les dholes étaient présents dans tout le sud et I'est de
I’Asie, on en trouvait méme dans certaines régions du sud de la
Russie. Aujourd’hui les dholes ont disparu de 75% de leur aire de
répartition historique. La plupart des populations restantes sont
isolées et semblent toujours en diminution.

1960 2015

Deécris I'évolution de laire de répartition des dholes en Asie.

Au fil des ans, l'aire de répartition des Dholes a nettement
diminué. Elle s’est réduite de 75%. La plupart des populations
restantes sont isolées et en constante diminution.

‘\‘.
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Raréfaction des proies
La disparition des proies est le
facteur le plus important qui a
contribué a leffondrement de Ila
population de dholes. Dans de
nombreux pays, les populations
d'ongulés sont insuffisantes pour les
besoins des dholes. Cela est di en
grande partie a la destruction de
leur habitat et a la chasse excessive
par 'homme, méme dans les zones
protégées.
La persécution

Les populations craignent souvent que
les meutes de dholes attaquent leurs
troupeaux. Les dholes observés prés
du bétail sont donc souvent abattus.

Perte de ’habitat
La perte d'habitat est favorisée par plusieurs facteurs :
I'exploitation forestiére, I'expansion de l'agriculture, le
paturage du bétail et I'expansion de grandes
infrastructures (les barrages hydroélectriques, les
projets d'irrigation, de nouvelles routes, etc.).

Maladies
Les dholes sont sensibles a la
rage, a la maladie de Carré.
Ces maladies sont transmises
par les chiens domestiques.
En 2012, au Cambodge, une
épidémie de maladie de Carré
a provoqué la quasi-
disparition des dholes dans
les régions de l'est et du nord.

Causes de disparition du dhole

Quelles sont les causes de disparition du dhole ?

La destruction de ['habitat est une cause Iimportante de

disparition des dholes. La perte de ['habitat a pour effet une

diminution du nombre de proies. Les dholes se retrouvent a

proximité des populations humaines, au risque d’attraper les

mémes maladies que les chiens et d’étre abattus par les hommes.

Quelles solutions pourrais-tu apporter pour protéger le dhole en Asie

1) Conservation des foréts.

2) Sensibilisation : les chasseurs et le grand public.

N
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Cas n° 2: Le lynx boréal et le braconnage

Le lynx boréal est le plus grand félin sauvage d’Europe. Dans la nature,
il est en danger critique d’extinction. En effet, le lynx est victime de
destructions illicites. Les chasseurs n’hésitent pas a abattre ou a
étouffer illégalement ces animaux pour récupérer leur fourrure et la
revendre. Mais aussi, pour diminuer la compétition alimentaire entre
'homme et le lynx pour que ’homme est d’avantage acceés au gibier.

Lynx boréal retrouvé mort

Compléete le texte extrait de l'article du plan de conservation des lynx
avec les mots suivants: Humaine, braconnage, tués, survie,
vengeance, France, mortalité, faible, vulnérable, lynx.

« Malgré une dynamique positive, la population de lynx en France est
trés vulnérable compte tenu de son faible effectif et de sa
fragmentation. Généralement, on admet que si une population de lynx
supporte correctement la mortalité naturelle, une mortalité d’origine
humaine est beaucoup plus préjudiciable a la survie d’'une population.
En France, le braconnage est une cause de mortalité importante. Trop
régulierement, des lynx sont ainsi tués par ignorance ou par
vengeance, principalement dans le Jura et les Vosges. »
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Cas n°3 : L’'orang-outan et la déforestation

«Les orangs outans sont des singes qui
vivent dans les foréts des iles de Sumatra et
de Bornéo. Malheureusement, 'unique grand
singe d’Asie partage avec les hommes des zones tropicales en train
de disparaitre du fait des plantations de palmiers a huile. Ces
plantations sont les principales causes de déforestation en Indonésie.
1.5 millions d’hectares de forét vierge sont déboisés chaque année
(soit 1 terrain de foot toutes les 15 secondes). On estime que la forét
vierge indonésienne aura quasiment disparu dans 30 ans. L’huile de
palme est présente dans de nombreux produits que nous
consommons en Europe. Indirectement, nous sommes responsables
de la déforestation en Indonésie et, fatalement, de la disparition de
'orang-outan. »

Donne le nom des étapes de la déforestation aux images suivantes et
décris-les.

Mots clés : perte de la biodiversité, plantations de palmiers a huile,

mort et disparition de certaines espéces, perte de I'habitat, destruction

de la forél, biodiversite, pollution, commerce du bois, destruction,
foréts primaires.

Foréts primaires Destruction de Commerce du

et biodiversité la forét bois
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Perte de la Perte de Plantations de
biodiversité ’habitat palmiers a huile

Pesticide

_ Destruction et
Pollution disparition de certaines
espéces

(P S
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Les pays les plus touchés par la déforestation

o Setiree - FAG-
Grrenpeare

Repére et note les pays les plus touchés par la déforestation

Guatemala, Honduras, Nicaragua, Brésil, Sierra Léone, Guinée, Sénégal,
Cameroun, Tanzanie, Nigeria, Togo, Bénin, Ethiopie, Tanzanie, Malawi,
Mozambique, Zambie, Birmanie, Thailande, Mongolie, Malaisie, Indonésie,
Philippines.

= Amérique du Sud, Afrique Centrale et Asie du sud-est.

On entend souvent parler de déforestation. Décris avec tes mots ce qu’est
la déforestation :

Mots clés : Disparition de la forét ; action de ’lHomme ; destruction de la forét ;
les foréts ne peuvent plus repousser ; disparition des animaux ...

Q
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L’huile de palme

A l'aide des informations que tu connais et de celles présentent dans
le parc, complétes ce texte a trou sur 'huile de palme avec les mots
suivants :

74 millions ; Indonésie ; 1950 ; Huile végétale ; Palmier a huile ; Findus
et Casino supermarché ; orang-outan

L’huile de palme est produite en Indonésie dans dimmenses
plantations qui détruisent la forét tropicale ou vivaient autrefois de
nombreux animaux sauvages et notamment les orangs-outans. Le
bilan est catastrophique, depuis 1950, la superficie de forét détruite
s’éleve a 74 millions d’hectares. La seule solution pour diminuer les
plantations d’huile de palme est de changer son comportement
alimentaire. De trés nombreux produits du quotidien en contiennent,
dans la liste des ingrédients il est mentionné huile végétale ou
graisse végeétale. Heureusement, certaines marques commencent a
prendre conscience et I'ont totalement éliminé de leur produit, c’est le
cas de Findus et Casino supermarché.

Le développement durable* consiste a concilier le progres
économique et social tout en préservant I'’environnement pour les
générations futures. Il faut donc trouver un équilibre entre les enjeux
économiques, sociaux et environnementaux :

Social

Durable

Economique Environnemental
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En Indonésie, les plantations de palmiers a huile sont controversées.
Ces palmiers permettent de produire de 'huile que I'on retrouve dans
beaucoup de produits du quotidien. Les différents enjeux du
développement durable entre en compte et il est trés difficile de
trouver un équilibre. Pour chaque phrase, indique s’il s'agit d’'un enjeu
économique, social ou environnemental.

{» 85% des foréts de Sumatra ont été détruits a cause du commerce
de bois et la conversion en plantation de palmier a huile.

Enjeu environnemental

o

Le palmier a huile est la plante la plus productrice en huile. On
produit environ 6 tonnes d’huile par hectare de plantation par an.

Enjeu économique

o

Il y a un risque réel de pollution des nappes phréatiques a cause
des engrais utilisés pour les plantations.

Enjeu environnemental

o

En Indonésie, 1 000 a 2 000 dollars par an et par hectare sont
générés par la culture du palmier a huile

Enjeu économique

o

La culture de palmier a huile a contribué a la régression de la
pauvreté et a 'émergence d’une classe moyenne rurale en

Enjeu social

o

Aujourd’hui, plus de 5 millions de personnes en Indonésie
dépendent directement de la culture du palmier a huile.

Enjeu social

&3 La conversion des foréts en palmiers a huile a montré une perte de
80 a 100% des espéces de mammiféres, reptiles et d’oiseaux dans

Enjeu environnemental

& De graves conflits sociaux sont associés aux plantations :
violences, utilisation abusive de la police, réquisition de territoires,

violations des droits civils. ] ]
Enjeu social

Q%
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Dans tous les cas de menaces évoqués, 'homme est le principal
responsable de I'évolution des populations. On distingue deux types
d’actions de ’lhomme : - les actions directes, lorsque ’homme détruit
les milieux de vie ou les surexploite pour ses besoins alimentaires.
- les actions indirectes, lorsque ’lhomme transforme et aménage son
environnement ou introduit de nouvelles espéces.
Indique pour chaque menace si homme agit directement ou
indirectement sur le peuplement du milieu:

Construction de routes : actions indirectes

Construction de barrages : actions indirectes

Aménagement des berges des rivieres pour 'agriculture : actions

directes

Déforestation : actions directes

Braconnage : actions directes

Le role des zoos

Désormais, les zoos ont un nouveau réle a jouer dans la conservation des
espéces en voie de disparition *. Les zoos coopérent ensemble dans différentes
organisations :

WAZA : World Association of Zoos & Aquariums — Association Mondiale des
Zoos et Aquariums

Depuis 1946, les plus grands zoos se sont associés dans une association de
coopération mondiale ; directeurs suivent une ligne directrice et certaines régles dans
leur gestion de leur parc. L’association a été renommée en 2000 « WAZA » et compte
actuellement plus de 300 zoos et agquariums parmi ses membres. Le Parc de Thoiry est I'un des 11
établissements francais qui a le privilege d’étre membre de cette association. Il y est entré en 2007.

EAZA : European Association of Zoos & Aquariums - Association Européenne des
Zoos et Aquariums

A I’échelle européenne, la plupart des zoos sont regroupés a 'EAZA. Le but est de
faciliter la coopération entre les zoos depuis la création en 1992. Le Parc de Thoiry y
est membre depuis 1997. LEAZA s’occupe de gérer les différents programmes de
reproduction. Leur but ? Avoir une population captive viable (entre 250 et 500 individus) avec une
importante diversité génétique afin de constituer une population de réserve. 350 espéces sont
concernées par ces programmes dont il existe deux types :

EAZA

ESB- European Studbook (Studbook EEP - European Endangered Species
Européen) : C'est la premiére étape quand Program (Programme d’Elevage Européen):
une espéce entre dans un programme de Ces programmes concernent les espéces les
reproduction. Il se charge de recenser la plus menacées dans la nature. Les
totalité des individus d’une espéce dans les recommandations du coordinateur doivent
zoos en Europe. Les transferts se font sur étre suivies a la lettre et les animaux sont
conseils. Il peut devenir un EEP si la situation donc placés uniqguement a des buts de
de l'animal change. 13 espéces du Parc de reproductions. 21 espéces sont en EEP a
Thoiry sont concernées par ces programmes. Thoiry.
ESB EEP

Tous droits réservés © Thoiry participation 2019. Photocopie libre de droits uniquement a usage scolaire.
Cahiers réalisés en adéquation avec les programmes scolaires avec la collaboration de conseillers pédagogiques de I'éducation nationale

AN


javascript:showFullImage(13025);
http://www.eaza.net/

\\\“

Parmi les 10 espéces de notre liste de départ, entoures celles qui sont

en EEP:

Iguane d’Utila

Panthére des neige

Panda roux
Coati a nez blanc

< Loutre d’Europe >

Faut-il les privilégier ? Pourquoi ?

Oryx d’Arabie

Ouistiti pygmée

Dhole

Casoar a casque
ibbon a mains blanche

Les espéces en EEP sont a privilégiées. En effet, il s’agit des plus
menacées mais aussi de leur reproduction est déja organisée. Les
zoos modernes privilégient désormais [I'accueil des espéces
concernées par un programme d’élevage.

=>» Elimination du coati a nez blanc et du casoar a casque.
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IV Locomotion

Les animaux ont tous leur maniére de se déplacer et leur morphologie
est adaptée a leur type de déplacement, c’est pourquoi chacun a sa
propre apparence.

Tous une facon de marcher différente !

Humain Ours Cheval

Plantigrade Digitigrade  Onguligrade

Donne les différences entre les plantigrades, les digitigrades et les
onguligrades.

Plantigrades : lIs posent intégralement leur pied pour marcher.
Digitigrades : lls marchent uniquement sur la pointe des pieds.

Onguligrades : Le pied est terminé par un sabot sur lequel I'animal
marche
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Pattes postérieures Pattes postérieures Pattes postérieures
de l'ours du lion du cheval d_e
Przewalski

D’aprés ces photos, donnes a chaque animal son mode de
déplacement. A ton avis, que/ mode de déeplacement n'est pas adapte

pour grimper dans les arbres ?

L'ours est plantigrade, le lion est digitigrade et le cheval de

Przewalski est onguligrade.
Les onguligrades peuvent difficilement grimper aux arbres car leurs

sabots n’y sont pas adaptés. Les autres ont des griffes ou de bons
appuis.

Place les 10 espéces de départ avec leur moyen de locomotion dans
le tableau suivant:

Plantigrade Digitigrade Onguligrade
Panda roux Panthére des neiges Oryx d’Arabie
Coati a nez blanc Loutre d’Asie
Iguane d’Utila Casoar a casque
Varan de Komodo Dhole
Gibbon

=>» Elimination de 'oryx d’Arabie
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Modes de déplacement

Les gibbons sont particulierement agiles dans les
arbres. Il faut dire que leur silhouette y est
particulierement adaptée ; les membres antérieurs
sont 1,5 fois plus grands que les membres
postérieurs. Le mode de déplacement du gibbon a
un nom bien précis.

Retrouve-le : BRACHIATION

La loutre

Complete ce texte au sujet de ladaptation de /a
loutre au milieu aquatique :

La loutre a plusieurs atouts pour se déplacer agilement dans l'eau.
Tout d’abord, elle a un corps fuselé avec des pattes palmées et une
queue trés musclée qui lui fait office de gouvernail et propulseur.
Lorsqu’elle va plonger, ses yeux et ses oreilles se ferment. Elle va
pouvoir rester sous 'eau en apnée pendant 5 minutes avant de venir
respirer a la surface. Sa fourrure trés dense est imperméable. La loutre
posseéde aussi des moustaches qui I'aident a évoluer dans les eaux
troubles notamment la nuit mais aussi a localiser et a identifier la
nourriture au toucher.

D’aprés les informations précédentes et les contraintes imposées,
pour quelles espéces ['enclos de ton parc n’est-il pas adapté ? Justifie
ta réeponse.

L’enclos n’est pas adapté aux onguligrades car il y a des arbres et des
agrés pour grimper qui leur seraient inutiles.

=» Elimination de I'Oryx d’Arabie.
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V Reproduction

Sur les panneaux présents devant les enclos, le nombre de petit par
portée est indiqué. Compléte le graphique ci-dessous.

100
90
80
70
60
50
40
30

20

Nombre de petits par portée

10

Iguane Panthére Gibbon Loutre Panda roux Ouistiti

« || veut aussi éviter d’avoir a gérer une trop grande population. Il faut
donc des animaux qui font entre 1 et 4 petits par portées. »
Quel animal ne correspond pas aux désirs du directeur ?

L’iguane d’Utila donne naissance a trop de petits. Il ne correspond
pas aux attentes du directeur.

=>» Elimination de I'lguane d’Utila

‘\‘\
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Les animaux ont différents modes de reproduction qui sont propres a

chaque espeéce. Au travers d’'un vrai ou faux, détermines les modes de
reproduction de nos 10 espéces.

L’'iguane d’Utila pond des ceufs directement dans le sol et les laisse seuls
jusqu’a éclosion

E Vrai [1 Faux
Chez les placentaires*, le petit nait dans un état de développement incomplet

[] Vrai E Faux

Un animal ovipare est un animal qui pond des ceufs
E Vrai |:| Faux

Le serval est un animal placentaire

E Vrai ] Faux
Chez le casoar a casque, c’est la femelle qui couve les ceufs jusqu’a I'éclosion

] Vrai E Faux

L’oryx d’Arabie n’est pas une espeéce nidicole *

] Vrai E Faux

Chez les ovipares, le foetus se nourrit du vitellus* contenu dans I'ceuf

E Vrai [] Faux

Le ouistiti de Geoffroy est un vivipare

E Vrai ] Faux

Q%
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La reproduction de chaque espéce ne se fait pas aux mémes périodes

de 'année et pour certaines, elle est réglée sur un rythme saisonnier.

Ouistiti de
Geoffroy

Jan ‘ Fév | Mars | Avr | Mai | Juin | Juil Aoiit | Sept| Oct | Nov |Décembre
Pantheére .
des neiges Accouplement Mise bas
Gibbon Accouplement et mise bas
I(.;:J:ir: Accouplement | Mise bas Accouplement | Mise bas

Parmi les espéces précédentes lesquelles ont une reproduction
saisonniére ?

T

Les espéces qui ont une reproduction saisonniére sont: Panda roux, la
Panthére des neiges, la loutre d’Asie et le Ouistiti de Geoffroy.

« De plus, le directeur aimerait avoir un couple pour qu’il y ait des
bébés a présenter au public au moment de la pleine saison (juillet-

aout). »

Quelles espéces pourraient répondre a ce critéere ?

La Panthére des neiges, le Gibbon et le Panda roux sont les espéces
susceptibles d’avoir des petits pendant la pleine saison.

=> Elimination de la Loutre d’Asie et du Ouistiti de Geoffroy.
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VI Le choix de ’espéce

Avant de faire ton choix, un dernier critére doit étre pris en compte. En
effet, la taille de I'’enclos doit étre adaptée aux besoins de I'animal. Le
tableau ci-contre donne une idée de la taille requise pour un enclos
pour chaque espéce.

Taille requise Besoin
de l'enclos d'un enclos intérieur
Iguane 20 m? Oui
d’Utila
Panthére 600 m?2 Oui
des neiges
Panda roux 200m?2 Non
Loutre 4000m?2 Non
d’Asie avec 700m?2 d'eau
Coati a nez 200 m?2 Oui
blanc
Oryx 1000 m2 Oui
d’Arabie
Ouistiti de 100 m?2 Oui
Geoffroy
Gibbon 2000m?2 Oui
Casoar a 800 m?2 Non
casque
Dhole 1000 m?2 Non

En recoupant toutes les informations précedentes et en prenant en
compte la taille de l'enclos, choisis ['espéce qui correspond le mieux
aux criteres.

Justifie ton choix.

Maintenant que tu as fait ton choix, ton role va étre de donner
quelques conseils au zoo pour que l'animal puisse vivre dans de
bonnes conditions.

Besoin d’un enclos intérieur et d’'un enclos extérieur de 600 m2

=>» Elimination du Panda roux, de la Loutre d’Asie, du Gibbon
a mains blanches et du casoar a casque.
=» Choix de I'espéce : Panthére des neiges ol

tionale
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VIl Alimentation

Le régime alimentaire de chaque animal est différent. Pour chaque type de
régime alimentaire, indique les aliments consommeés et classe chacune de
nos especes.

Herbivore

Aliments :
Végétaux

Ex : Herbe

Folivore

Frugivore
Aliments : Feuilles

Aliments : Fruits
Ex : Feuilles

d'Acacia Ex : Banane

Les régimes
alimentaires

Piscivore Carnivore

Aliments : Viande
Ex : Dinde

Aliments : Poisson

Ex : Truite

Omnivore

Aliments : Fruits,
légumes, viande,

Insectivore
Aliments :

poisson.
Insectes
Ex : Pomme, . .
Carotte, poulet, Ex : vers de farine

truite.

Quel est le réegime de l'espéece que tu as choisie ? Donne des
exemples précis de ce qu’il consomme.

La Panthére des neiges est carnivore : oiseaux, reptiles,
petits rongeurs... colaire.

e I'éducation nationale
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VIl Classification

Dans ton zoo, chaque soigneur s’occupe d’animaux précis. Les
animaux sont répartis en secteurs. Voici la description des soigneurs
de ton zoo:

&
.

b

Camiille
34 ans
Secteur Oiseaux

Elle collectionne les
plumes, ce qui est le
caractére en commun
de tous les Oiseaux.
Elle est incollable sur
les especes
d’Amérique du Sud.

Les secteurs correspondent a des groupes d’animaux. Pour savoir a
quel groupe appartient I'animal que tu as choisi, remplies /e tableau
suivant en mettant des croix si les animaux possédent les caractéeres
donneés.
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Poils Plumes 4 Pouce Mue
membres opposable
(pattes ou
ailes)
Iguane
d'Utila X X
Panthfare X X
des neiges
Panda X X
roux
Coati
’Loutre X
d’Europe
Oryx
X X
d’Arabie
Ouistiti X X X
Casoar X X
Gibbon X X X

Gréce a ce tableau, tu peux regrouper les animaux selon les caractéres qu’ils ont
en commun. Le schéma ci-dessous représente les différents groupes. Remet e
caractére en commun dans le cadre vert. Remplis les cadres violets avec le nom
de chaque secteur griace aux descriptions des soigneurs.

/ 4 membres \
/ Poils \ 4 Plumes R
Mammiféeres Oiseaux
Pouce opposable Casoar
\_ J
Primate
4 )
(G).ubistiti Mue
ibbon
\_ J
Panda roux -Dhole-Oryx Varan De Komodo

Loutre — Coati — Panthére
k des neiges /

2/
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Quel soigneur doit s’'occuper de I'animal que tu as choisi ?

des neiges.

C’est Emilie du secteur carnivore qui doit s’occuper de la panthére

Les mots de /a fin : Retrouve les mots mysteres grace aux définitions

données ci-dessous.

14
17/ 7]0]0]
12 V
[E] 1]
13|C|A[N]O|P|EJE]
0] A
L R
0] [E]
G| 16
1 [ [V]
7 [VIE[G]E|T]A[R[I]E|N]s
N E v
V] - [E]
2 B[ I [O]D]I]V]E[R]S]I|T]E]
4 R E]
s|D]E]C|O[M]P]O[S]EJU]R] [R
HEanN 1]
T N 15 N
2 R] E] [E] A
[P] 1] (M| 1o[G]E[S|T]A]T]1]O]N]
s[E]CclO]s]Y][S|T[E[M]E P R
P N E] E]
U Vv T C
[ E]
A R
o[AJQUJA[T]|I]QJU]E
[
u/P[1]S[c]I]V][O[R]E]
[N]
VERTICAL HORIZONTAL

1 : Ensemble d’éléments qui entournent un
individu.

4 : Ensemble d’espéces animales et
végétales qui vivent ensemble.

5 : Médecin des animaux.

8 : Ensemble des individus d’'une méme
espeéce.

12 : Science qui étude I'étre humain et son
environnement

14 : animal qui pond des ceufs

15 : Unité de base de la classification des
étres vivants

16 : Phénomeéne biologique de la naissance
a la mort.

2 : Ensemble des espéces animales et
végétales vivant sur Terre.

3 : Ensemble des micro-organismes
animaux et végétaux participant a la
dégradation de la matiére organique.

6 : Régime alimentaire d’un animal se
nourrissant de végétaux.

7 : Organismes qui se nourrissent de
détritus organiques.

9 : Milieu de vie des larves d’amphibiens
10 : Temps passé avant la naissance

11 : Régime alimentaire a base de poisson.
13 : Ensemble de la cime des arbres.

17 : Lieu ou I'on peut observer des
animaux.
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Glossaire

Aire de répartition: c’est la zone géographique ou l'espéce étudiée est
présente

Chaine alimentaire: La chaine alimentaire, c'est I'ensemble des étres
vivants qui se nourrissent les uns des autres. C'est a partir de cette
chaine que I'équilibre de I'écosystéme s'établit.

Conservation des espéces en voie de disparition: Elle consiste a
protéger les espéces menacées animales et végétales ainsi qu’a
préserver leur habitat.

Déforestation : c’est la réduction de la taille des foréts en coupant les
arbres qui n’y repousseront plus naturellement

Développement durable : Le développement durable consiste a concilier le
progrés économique et social tout en préservant I'environnement pour
les générations futures.

Ecosysteme : Un écosystéme est constitué d’un milieu, des étres vivants
qui l'occupent et de toutes les relations qui peuvent exister et se
développer a l'intérieur de ce systéeme.

Espéce : ensemble d’individus qui se ressemblent et qui peuvent se
reproduire entre eux.

Foetus : produit de la reproduction, lorsqu’il est encore dans le ventre de sa
mere.

Marsupial : Animal dont la fin du développement du petit se passe dans
une poche ventrale

Nidicole : Une espéce animale est dite nidicole lorsque ses petits naissent
incapables de se nourrir et de se déplacer seuls.

Placentaire : Animal dont le développement du petit se fait dans le ventre
de sa meére et qui se nourrit via le placenta

Vitellus : Ensemble des substances qui constituent I'ceuf, en dehors du
noyau.

Régime alimentaire : Ensemble des aliments consommés par un animal.

(1)
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Classe : Sauropsidés
Ordre : Squamates
Famille : Iguanidés

/II est le seul Iguane au monde é\
vivre dans un milieu d'eaux
saumatres, dans la mangrove. |l
n'est pas rare de le voir se

nourrir d'insectes voir méme

Iguane d’Utila d'autres petits Iguanes ou des
Ctenosaura bakeri kgeCkos' j

60 a 80 cmde
long

Jusqu’a 3 kg
15 ans

Classe : Mammiféres
Ordre : Carnivores
Famille : Felidés

/Le plus proche cousin de Ia\
panthére des neiges ou once est
le tigre. Contrairement a ce
dernier ou au lion, elle est

Panthere des neiges incapable de rugir avec force :
Panthera uncia ses cordes vocales sont moins
: o developpees que les leurs.
et N.Hﬂ;}“.;""'"_:g /

e 141,30 m de
o ke Iong
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Classe : Mammiféres
Ordre : Carnivores
Famille : Ailuridés

\

/Le panda roux vit dans les foréts
d’altitude. Il a la particularité de
manger principalement du
bambou, c’est pour cela qu’il a
un métabolisme lent. lls sont

Panda roux menacés par la perte de
Ailurus fulgens fulgens \I’habitat. /
50 a 70 cm de long
3 a6 kg
9a10ans

En danger critique Eteint

Classe : Mammiferes
Ordre : Carnivores
Famille : Procyonidés

/Le coati a nez blanc appartient é\
la méme famille que le raton
laveur. Il est omnivore, il se
nourrit d’invertébrés, de
rongeurs, d’oiseaux et de fruits.

Coati a nez blanc Il posséde un excellent odorat.

Nasua narica k j

70cm de long
3.5a55kg
15 ans

-

cé Quasi menacé Inérable Menacé En danger En danger critique Eteint

“\.‘
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Classe : Mammiféres
Ordre : Carnivores
Famille : Mustelidés

~

/La loutre d’Asie est la plus
petite des loutres. Elle creuse sa
taniere ou catiche entre les
racines des arbres le long des
rivieres. La pollution des cours

Loutre d’Asie d’eau est dramatique pour elle.

\ Amb{i7 yx cinereus \ /

N

o —

En da_h-g'e'r':': En danger critique Eteint

Classe : Mammiféres
Ordre : Certartiodactyles
Famille : Bovidés

~

/L’oryx d’Arabie est trés bien
adapté aux milieux désertiques.
La couleur blanche de sa robe

i B P s

réfléchit les rayons du soleil et il
R —— ’ peut rester plusieurs semaines
Oryx d’Arabie sans boire.

Oryx leucoryx k /

1 m au garrot
50 a 90 kg
20 ans

Vulnérable Menacé En danger En danger critique Eteint
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Ouistiti de Geoffroy

Callithrix geoffroyi

Classe : Mammiféres
Ordre : Primates
Famille : Callithricidés

/

Le ouistiti de Geoffroy est
arboricole et diurne. Il vit en
groupe familial pouvant compter
jusqu’a 10 individus dominés par
le couple parental. Il est
omnivore.

~

)

Casoar a casque

Casuarius casuarius

Classe : Oiseaux
Ordre : Struthioniformes
Famille : Casuaridés

La femelle est dominante chez
cette espéce. Clest elle qui
décide avec quel maéle elle veut
s’accoupler. Ensuite elle le
laisse couver les ceufs et

C’occuper des petits tout seul. /

\

/Le casoar est un animal solitaire.

Non menacé Quasi menacé| Vulnérable | Menacé En danger En danger critique Eteint
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Classe : Mammiféres
Ordre : Primates
Famille : Hylobatidés

\

/Originaire des foréts tropicales
d’Asie du sud-est, le gibbon a mains
blanches vit en couple monogame
tout au long de sa vie. Son chant
caractéristique sert a délimiter son

Gibbon a mains \_territoire. y
blanches f

45350 cm
4 a 8 kg
253 30

Classe : Mammiféres
Ordre : Carnivores
Famille : Canidés

~

/Les dholes vivent en meute
d’une quinzaine d’individus dans
les foréts du sud-est de I'Asie.
Seul le couple dominant se
reproduit, mais toute la meute
Dhole aide a prendre soin des petits.

Cuon alpinus lepturu \ /

Non menacé Quasi menacé Vulnérable Menacé En danger critique E
|
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long
15 a 20 kg




